
	Chemie 3de jaar – 3de Trimester


Atoombouw
	Enkelvoudige stof= stof die bestaat uit ’n soort atomen. [Vb: 02]

	Samengestelde stof= stof die bestaat uit meerdere soorten atomen. [Vb: H20]


	De Griekse oudheid (500 v Chr.):

*Alle stoffen zijn ontstaan uit de 4 natuurelementen. Aarde, lucht, water en vuur.
*Demokritos: iedere stof is opgebouwd uit kleine deeltjes: atomen.
*Aristoteles: iedere stof is oneindig deelbaar.


	Atoommodel van Dalton:

1. Alle materie is opgebouwd uit atomen.

2. Alle atomen van dezelfde elementen zijn gelijk.

3. Atomen van verschillende elementen verschillen in massa en in chemische eigenschappen.

4. Atomen van verschillende elementen kunnen zich ontbinden.

5. Wanneer de verbindingen worden ontbonden ontstaan opnieuw dezelfde atomen.


	Atoommodel van Thomson:

Waarneming v/d proef: De papiersnippers worden aangetrokken door de plastiek staaf en blijven eraan kleven.

Besluit: Er bestaan 2 soorten elektrische ladingen: positief & negatief. 
Gelijknamige ladingen stoten elkaar af. 
Ongelijknamige ladingen trekken elkaar aan.

Atomen zijn volle ronde bolletjes waarin negatieve deeltjes, elektronen zitten. In het atoom is er ook ’n positieve lading aanwezig.


	Atoommodel van Rutherford:
*’n atoom is opgebouwd uit enerzijds ’n kern waarin alle positieve lading en ook de masa is geconcentreerd.

*Anderzijds is er in het atoom rond de keer ook ’n wolk waarin zich de elektronen bewegen, de elektronenwolk genoemd.




	elementair deeltje
	lading
	symbool

	proton
	positief
	p+

	neutron
	neutraal
	n

	elektron
	negatief
	e-


	Atoom is neutraal: evenveel protonen als elektronen, aantal neutronen kan verschillen.


	Massa:

Proton: 1.66.10-27 kg ( 1 U                                                              (U = Unit)
neutron: 1.66.10-27 kg ( 1U
elektron: nog 2000x kleiner: te verwaarlozen.

(De massa v/e atoom is geconcentreerd in de kern.


	Atoomnummer (Z) = aantal protonen in de kern.

                               = aantal elektronen in de mantel.

	Massagetal (A) = Aantal nucleonen

                         = Aantal protonen + aantal neutronen

	Aantal neutronen = A – Z  (massagetal – atoomnummer)


	Isotopen v/e element zijn atomen met hetzelfde aantal protonen maar een verschillend aantal neutronen in de kern.


	De verdeling v/d elektronen over de verschillende schillen noemen we de elektronenconfiguratie.


	Elektronenconfiguratie:

	1) Begin bij 1ste schil: K-schil

	2) Max. aantal e- per schil: 2n²

1e: 2.1² = 2

2de: 2.2² = 8

3de: 2.3² = 18

4de: 2.4² =32

	3) Nooit meer dan 8e op buitenste schild.


Periodiek systeem v/d elementen
	Horizontale lijnen: perioden: heeft het aantal schillen weer.

	Verticale kolommen: groepen: Romeins cijfer, heeft het aantel e- op de buitenste schil weer.


	A-groepen
	

	Ia
	alkalimetalen

	IIa
	aardalkalimetalen

	IIIa
	aardmetalen

	IVa
	koolstofgroep

	Va
	stikstofgroep

	Via
	zuurstofgroep

	VIIa
	halogenen

	VIIIa of 0
	edelgassen


	ION = geladen atoom.


	aantal elektronen op buitenste schil = valentie-elektronen


	De stabiele toestand v/e atoom die overeenkomt met 8 e- op de buitenste schil noemen we de edelgasconfiguratie of atetstructuur


	Metalen geven elektronen af en vormen op die manier positieve ionen.
Niet-metalen nemen elektronen op en vormen op die manier negatieve ionen.


	De elektronegatieve waarde v/e atoom is de aantrekkingskracht v/e atoom op ’n vreemd elektron.


+ afkortingen edelgassen – metalen – niet-metalen groep A .
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